

我们的节日·精神的家园

缅怀革命烈士 弘扬爱国精神

市精神文明建设义工协会开展清明节主题活动

本报讯 记者郑振华报道:清明节来临之际,为缅怀革命烈士,4月2日上午,珠海市精神文明建设义工协会党支部组织协会新老会员单位,在珠海市烈士陵园开展“缅怀革命烈士,弘扬英雄精神”的清明主题活动。来自文园中学、紫荆中学、九洲中学等18所学校和企业单位的少先队员、共青团员、党员及社会爱心人士近300人参加活动。

翠柏凝春日,长阶忆往昔。烈士陵园松柏苍翠,庄严肃穆,烈士纪念碑巍然屹立,大家手捧鲜花,排好队伍,怀着崇敬的心情走向烈士墓广场。随着庄严的国歌声响起,大家对烈士墓碑行注目礼,接着集体向英烈们默哀鞠躬,各单位代表将定制的花圈摆放在先烈墓碑前,少先队员、共青团员及党员、义工们静默肃立,追思英勇献身的烈士们。

在烈士墓前,大家轻轻擦拭烈士墓碑,依次绕墓碑敬献白色菊花。瞻仰祭扫仪式后,大家集体参观珠海市革命史料陈列馆,感悟初心使命、坚定理想信念。

活动中,珠海市关工委讲师团成员张洪声以及夏湾中学学生代表,为参与活动的青少年们进行了爱国主义宣讲。

在烈士墓前,大家集体宣誓:“我立志成为有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义新人……”



向革命烈士敬献鲜花。 本报记者 吴长赋 摄

“我是在香港出生、珠海生活和长大的,在这次活动中,我感受到了烈士们对国家的贡献,他们的精神值得我们学习。以后一定要和他们一样,为祖国贡献力量。”参加祭扫活动的珠海市九洲中学学生蒙宇昊说。

“今天不仅是缅怀先烈、祭奠英灵的活动,更是一堂生动深刻的爱国主义教育课,让同学们通过缅怀英烈认识到中华之崛起的来之不易,这是对同学们进行爱国主义教育的有效方式,有利于增强同学们的社会责任感,做社

会主义精神文明建设的实践者和先行者。”珠海市精神文明建设义工协会负责人表示,希望以此引导青少年树立正确的世界观、人生观、价值观,增强民族自豪感和家国意识,促进我市精神文明建设高质量发展。

多个党支部举行清明祭英烈主题党日活动

本报讯 记者郑振华报道:4月1日上午,珠海市社科联机关党支部、珠海市关爱协会党支部等多个党支部,组织80余名党员赴凤凰山烈士陵园,开展“缅怀革命先烈 传承革命精神”清明祭英烈主题党日活动。

青山埋忠骨,史册载功勋。凤凰山革命烈士陵园坐落在珠海市凤凰山西南麓的东坑村。在烈士纪念碑前,党员们肃立默哀,向长眠于此的革命烈士敬献鲜花,缅怀英烈,现场气氛庄严肃穆。祭扫活动中,全体党员还重温了入党誓词。

市关爱协会党支部书记翟胜利表示,缅怀先烈、赓续红色血脉是每名党员的必修课、基础课。

祭扫结束后,广东明门律师事务所党支部书记吴友明为参加活动的党员讲党课,勉励大家要发扬敢于吃苦、乐于吃苦、善于吃苦的精神,艰苦奋斗、自强不息,努力创造属于自己的无悔青春。

香洲区多个社区开展绿色清明倡新风活动

本报讯 记者郑振华报道:清明节来临之际,为弘扬优秀传统文化,培树文明祭祀新风,连日来,香洲区多个社区开展了绿色清明倡新风活动,倡导居民践行网上祭扫、文明祭扫新风尚。

近日,狮山街道胡湾社区开展“做青团 传民俗 话清明”——“我们的节日·清明节”活动。活动中,工作人员首先带领居民开展网上祭英烈活动,采用网上献花、默哀等形式,表达对革命先烈的敬仰和缅怀之情。接着,向居民发布文明祭祀倡议书,号召通过鲜花祭祀、网上祭祀等文明、环保的祭祀方式悼念亲人,寄托哀思。最后,大家还共同制作清明节的民俗美食青团,交流清明节相关的习俗。

特殊的祭扫形式,深切缅怀革命先烈。现场氛围庄严肃穆,老兵们在国歌声中向革命先烈鞠躬默哀。其后,社区工作人员还讲述了珠海“红色三杰”的事迹,勉励大家学习榜样精神、坚定理想信念,践行社会主义核心价值观,积极营造尊崇英烈的浓厚氛围。

香湾街道北堤社区党委、新时代文明实践站、妇联、关工委、团支部携手珠海市阳光时代慈善会开展“一袭纸鸢寄相思”——北堤社区清明节制作风筝活动,倡导居民以庄重、节俭、理性、文明的方式寄托哀思、缅怀先烈、告慰逝者。辖区居民首先与社区工作人员一起缅怀革命先烈、香洲银坑蚝场刘金水。随后,手工老师讲解了关于风筝的来历、自制风筝的基本步骤和注意事项等小知识,随后,大家自己动手,尝试制作风筝。



北堤社区开展清明节制作风筝活动。 本报记者 赵梓 摄

践行垃圾分类 共筑美好家园

珠海市城管服务志愿者协会开展社会实践活动



本报讯 记者康振华报道:4月2日,珠海市城管服务志愿者协会联合珠海大横琴城市公共资源管理有限公司,在海滨公园开展“弘扬雷锋精神,践行垃圾分类”主题社会实践活动,吸引200多名市民群众参加。

展。海滩上,随处可见参与“净滩行动”的市民游客,他们或用铁钳或徒手拾起牛奶盒、矿泉水瓶和纸巾等垃圾。在大家的认真清理下,情侣中路附近海滩区域变得更加干净。

公园内,前来游玩的市民游客手持垃圾分类游戏通关卡,根据志愿者的指引逐个完成“钓鱼游戏”“投篮游戏”“垃圾飞行”等垃圾分类小游戏。市民们纷纷将“篮球”投入代表“可回收物”“厨余垃圾”“有害垃圾”和“其他垃圾”的筐内,或者用磁性鱼竿钓起,将“废物卡片”正确放置在代表

各类分类垃圾的圆圈内……其中最受欢迎是“垃圾飞行”小游戏,参与者置身于大型飞行棋盘中,每掷一次骰子就会前进至对应的格子里,只有回答出该格子中垃圾的正确分类,才能继续获得向前的机会,成功到达终点的就能获得“垃圾飞行”小游戏的宝贵印章。最后,参与者们有序前往礼品区,用手中的印章兑换手持风扇、飞机模型等礼品,小朋友们还带着满满的“战利品”在拍照墙前打卡留念。

此次活动形式多元、内容丰富,为垃圾分类带来了更多趣味性、体验性、互动性,增强市民群众对垃圾分类知识的了解,进一步提高垃圾分类的知晓率、参与度和投放准确率,促进形成垃圾分类生活习惯。

下一步,该协会将定期开展类型多样的城市管理志愿服务活动,不断扩大社会效应,推动构建机制健全、各方参与、网络完善、充满活力的城管服务体系。在此,珠海市城管服务志愿者协会诚挚邀请更多市民朋友和单位组织踊跃参与,践行垃圾分类,共筑美好家园。

福贡县开展义诊活动,用自己的医术为当地群众提供优质服务,并向当地的医护人员传授经验,帮助当地提升医疗水平。

“斗门好人”林达乐:

敬业奉献 热心助人

更好地建设全国文明村。

为广东医科大学)毕业后,来到省中医院斗门医院工作已有15个年头。长期坚守临床一线,林达乐成为医院最受欢迎的医生之一,患者对他精湛的医术和贴心的诊疗服务有口皆碑。“作为一名医生,能够帮助患者消除病痛,感觉很有成就感。”

“这就是为什么让你吃粥的原因,现在就是要吃清淡一点,不要吃太多,明天开始可以吃一些粉或面。”在省中医院斗门医院(斗门区侨立中医院)消化内科住院部,副主任医师林达乐像往常一样,一大早就开始了例行查房。每到一处病床前,他总是耐心细致地询问患者病情。用斗门话叮嘱大家注意事项,让患者和家人倍感亲切。

林达乐2008年从广东医学院(现

据介绍,除了做好自己的分内工作,林达乐还积极响应各类号召,疫情期间的核酸检测和新冠疫苗接种,他总是随叫随到。他还曾赴云南怒江

福贡县开展义诊活动,用自己的医术为当地群众提供优质服务,并向当地的医护人员传授经验,帮助当地提升医疗水平。

林达乐是土生土长的岸镇泥湾村人,从小父母就教导他要孝敬老人、友善待人。林达乐谨记教诲,走上工作岗位后,依然坚持以诚待人、乐于助人。2019年,他获评“斗门好人”,成为这个全国文明村的优秀乡贤代表。

本报讯 记者张帆报道:林达乐是斗门泥湾村人。在工作中,他是妙手仁心的副主任医师;回到村里,他与家人尊老爱幼、热心助人,成为邻里效仿的榜样。作为“斗门好人”称号获得者,他是村民心目中的乡贤,带领大家

非遗好物市集开集了

近20项非遗项目参加展售

本报讯 记者郭秀玉报道:4月2日,由市文化广电旅游体育局主办,市文化馆承办的非遗好物市集在玖洲道购物公园举行,包括国家级非遗项目在内的近20项非遗项目参加展售。

“开集了——”随着一声嘹亮的童声,由金湾区文化馆舞狮少年文化志愿队表演的《醉狮》拉开了此次活动的序幕。只见少儿幼狮萌态可掬、身手敏捷、形神兼具,将非遗的传承及创新表现得淋漓尽致。

记者在活动现场看到,在市集摊位区域,非遗传承人化身文化传播大使,热情地为市民朋友展示非遗项目,讲解非遗知识。在手工作坊互动区,定家湾茶果非遗传承人吴如珠邀请市民体验定家湾茶果制作,现场制作艾叶糍、南瓜糍,让市民们有更好的逛集市体验,增加游玩的互动感与体验感。

据了解,此次市集共有近20项非遗项目参加展售,其中包括国家级非遗项目一指禅推拿,省级非遗项目横山鸭扎包、三灶竹草编织技艺,市级非遗项目唐家麦记饼艺、客家咸茶、定家湾茶果、湾仔官粮梅子酒酿造技艺、三灶剪纸,区级非遗项目莲溪豆沙月饼、金湾牙雕、斗门咸肉粽制作技艺、高栏墟姐酱制作技艺、南水碌肉制作技艺、英表村袁氏渔家菜、白蕉海鲈鱼蛋家腌制技艺、李氏百草等,项目涉及传统医药、传统技艺、传统体育游艺与杂技、传统美术四个门类。

截至目前,我市市级及以上非遗项目共有54项,其中国家级项目4项、省级项目14项。近年来,我市切实贯彻“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的工作方针,深入实施非物质文化遗产传承发展工程,切实提升非物质文化遗产系统性保护水平。

实验秀点亮“科学梦”

唐家湾镇官塘社区开展青少年趣味科普活动

本报讯 记者宋雪梅报道:4月1日,为丰富辖区青少年课余生活,由珠海高新区唐家湾镇官塘社区党委、官塘社区新时代文明实践站联合主办“党建引领‘童’成长,科技托起强国梦”活动,吸引了社区近100对亲子积极参与,在欢乐的气氛中探索科学奥秘。

活动现场有科技实验表演、实验体验、科技游戏闯关、科技手工制作等多个摊位。活动一开始,由志愿者扮演成魔法师,给小朋友们表演了精彩“大象牙膏”科学实验秀,让小朋友近距离感受到了科学的神奇魔力……趣味十足的科学实验秀让小朋友们大呼“神奇”,大家都跃跃欲试,也想变成魔法小精灵,“变幻”出神奇的科技魔法。

在实验体验区,一群小朋友聚在一起利用柠檬汁、棉签和一张白纸制作“秘密”,另一群小朋友则利用显微镜发现“神奇的细胞”。而最受欢迎的则是科技手工制作,小朋友通过动手操作,把自己亲手制作的科技徽章和机器人带回家。

在“平衡机器人”摊位前,志愿者耐心地向小朋友讲解这款机器人的科学原理,机器人以轮轴为中心,轮轴下方有电机和电池,轮轴的上方有T型架,下方的重量明显比上方重,重的一方就会一直朝下,这就是平衡车能平衡行走的原理。四年级的张同学兴奋向大家展示亲手制作的机器人,并表示:“今天既好玩又涨知识,收获满满!”

有爱无碍 携手同行

市残疾人综合服务中心举办“世界孤独症关注日”公益讲座



本报讯 记者郑振华报道:今年4月2日是第16个“世界孤独症关注日”。当天上午,市残疾人综合服务中心举办“关爱孤独症儿童,关注与支持孤独症人士的照顾者和专业工作者”公益讲座,孤独症儿童家长、康复教师等150余人参加。

本次讲座邀请了广州市残疾人康复中心副主任林国徽教授授课。林国徽从孤独症康复训练、感觉统合在特殊儿童中的运用、如何促进儿童大脑发育等方面进行了深入讲解。最后,林国徽为家长们逐一答疑解惑,现场氛围积极而热烈。

市残疾人综合服务中心相关负责人表示,举办本次公益讲座,旨在向孤独症患儿家长及康复工作者普及康复知识技能,更新康复理念,充分发挥家长在儿童康复中的作用,与康复教师形成合力,共同提升特殊儿童的康复质量。

“我们好几年没有接受这么专业的培训了。林教授的讲座,不仅给我们带来了康复知识和方法技术上的支持,还为我们指明了努力的方向,真的很实用。”一位参加培训班的家长说道。

据了解,市残疾人综合服务中心今年的“世界孤独症关注日”系列活动共包含3个部分:除了公益培训外,中心还将组织在训孤独症儿童及家长共110人到斗门开展亲子活动;同时,在香洲区10个镇街道、133个社区的宣传栏张贴孤独症日宣传海报,提高公众意识,让社会各界认识、尊重、接纳孤独症患者,帮助他们走出家门、融入社会。

下一步,市残疾人综合服务中心将继续以康复大讲堂为阵地,以特殊儿童康复的实际需求为导向,举办更多有针对性的康复培训,为包括孤独症儿童在内的特殊儿童家长和专业工作者带来更多关爱和帮助,共同助力特殊儿童在科学有效的技术支持下,更好地融入社会,走上光明的人生之路。

鼓圈击退“孤独” 理解守望“星儿”

金湾区举办孤独症日主题活动

本报讯 记者金璐报道:3月31日,由金湾区残疾人联合会主办,珠海爱邦康复医疗中心承办的“守望星空,温暖同行”孤独症日主题活动在金湾区残疾人综合服务中心(金康园)举办,金湾区残疾人综合服务中心代表、珠海爱邦康复医疗专家团队、金康园在园儿童及家属、特殊教育老师、儿童康复治疗师以及各社工组织代表等60人参与活动。

据了解,今年“世界孤独症关注日”的主题是“关爱孤独症儿童,关注与支持孤独症人士的照顾者和专业工作者”。根据这一主题,金康园在今天的活动中设置了“爱与接纳”“喘息减压”等环节。

活动首先从“星儿守望者”专题讲座开始,心理专家用形象生动的事例,

跟大家分享了关爱、包容、理解、接纳“星儿”——孤独症群体的方式,以及家庭干预技术与模式。讲座结束后,所有人员在特教老师的带领下,参与了喘息减压活动——鼓圈团辅。

据了解,鼓圈是目前国际上新兴的一种团体音乐治疗方式。在场人员随着引领者的手势动作,敲打乐器的力度或逐渐增强,或慢慢减弱,深入体会触觉、视觉、听觉、运动觉等方面的细微变化,通过身体、心理、情绪、认知等方面的整合,感受内心真实的自我。

一位孤独症儿童家长表示,平时生活、工作非常紧张,在活动中敲鼓的时候,通过专注于音乐的节奏变化,缓解了身心压力,释放了一些不安与焦虑情绪。

巾帼心向党 奋进新征程

市财政社保科成功创建省级巾帼文明岗

本报讯 记者马涛报道:记者近日从珠海市财政局获悉,该局社会保障科积极响应市妇联的号召,践行“‘我来’筑堡垒 一线当尖兵”支部工作法,按照创建省级“巾帼文明岗”的总体要求,不断加强学习,强化职业道德建设,提高服务水平和质量。经过一年不懈努力,成功创建2022年度广东省“巾帼文明岗”。

去年以来,为保证岗创活动高质量开展,市财政局印发翔实的工作方案,成立领导小组,细化分解工作任务。社会保障科全体人员甘于奉献、乐观进取,通过开展疫情物资保障、便民口罩派发、“民生微实事”困难群众帮扶等工作,组织科室成员积极参加社会公益活动,立足岗位作贡献。社会保障科将岗创工作与业务建设相结合,积极开展内容丰富、形式多样的创建活动。积极践行“一线工作法”,扎实做好疫情防控以及卫生健康、就业、社会保险、养老等领域政策制定及资金保障工作,兜实兜牢民生底线。通过加强社会保险基金预算管理,强化预算执行管理,不断完善工作机制,提升管理水平,增强业务能力。